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I N S E R T 1 U N 1 L B :
Pentru odată 14 fll., — de două ori 84 fii., — do trei ori

80 fii. réndul cu litere garmond

La ziua sfântului Andrei:!.
M i r i i » ,  11 Decembre u.

Şi iată-ne earăşi în ajunul sfântu
lui Andreiu! Ziua în care 35 de ani 
se împlinesc de când institutul nostru 
teologic-pedagogic a înscris pe stégül 
seu un nume sfânt, nume vrednic de 
pietatea întregului neam, numele ma
relui archipâstoriu Andreiu Şaguna.

Şi era férte firesc, ca în primul 
rînd institutul, creseétoriul fiitonlor lu
minători ai némului nostru oropsit, sé 
pórte numele sérbátoritului nostru băr
bat mesianic, pentru-ca evlavia acestui 
nume sé reverse preste inimile plăpânde 
duhul acela înviorător, care face sé re- 
sarâ în piepturile româneşti curentele 
Înălţăt0re, devotamentul pentru virtute 
şi însufleţirea pentru neam şi legea 
străbună.

Da, neam şi lege străbună a fost 
problema vieţii lui Şaguna, desrobire 
şi avéut au fost îndeplinirea chiămării 
lui în largul némului nostru.

In vijelia vremurilor numai limba 
şi legea româuâscă, mântuirea némului, 
statornicia în cre<jéméütul străbunilor 
ni-a păstrat nealterat caracterul speci
fic românesc, tesaurul cel mai sfâut al 
nostru. Pentru révua şi statornicia în 
legea strămoşilor, Împilaţi am fost de-a 
lungul vremurilor. Şi cu tóté că sub 
greutatea martiriului puterile poporului 
se sleiseră, totuşi virtuţile strămoşeşti nu 
au secat din inima lui, ci cu tótá vrăj
măşia trecutului s’a arătat capabil de 
o nouă viâţă, ca răsărmdu-i odată ső
réié vieţii, sé între cu liotărîre în ma
rele concert al limb.lor.

Până la résárirea sórelui vieţii, 
poporul nostru lipsit de drepturi, înju
gat la poveri, îşi tăcea durer0sele-şi zile 
numai sprijinit pe credinţa părinţilor. 
Dar’ vrăjmaşii neadormiţi pândeau la 
întunerec, ca s$-l iipséscá şi de mâ >gă- 
ierea adevărată a sufletului.

Prin uneltiri şi vorbe amágitóre 
au rupt în două corpul naţional. Şi 
s’au început pentru noi zile triste, zile 
de dureróse lacrimi, în cari forţa fisicâ

şi morală a némului se împuţina din | 
ce în ce.

Şi tocmai când poporul era mai 
în strímtóre, când evenimente mari 
aveau să vină peste íntréga ţâră, iată 
se iveşte în mijlocul lui trimisul lui 
Dzeu, în persóna mărâţă a lui Şaguna! 
Ou toiagul în mână sparge ghiaţa, 
croind calea spre lumiuă vivificátóre. 
Cu divinele sale învăţături răreşte în- 
tunerecul, scóte némul din besnă şi îi 
deschide orizonuri noue şi largi, spre a 
ajuDge la lumina adevărului şi drep
tăţii.

Adânci brazde tăia în ogorul şeb- 
lei şi Disericei, stirpind polomida şi spi
nul. Iuzestrézá némul şi biserica cu 
drepturile divine şi omeneşti, dându-i 
o posiţie neclintită în rîndul celorlalte 
némuri.

Reînfiinţâză vechia nostră metro- 
polie, acéstá fortărâţă vecinică, în care 
va vieţui poporul nostru sub vîrtejul 
ori sub pacea vremilor.

Ziua numelui seu ne revócá în 
memorie o luptă şi greutăţile unei 
lupte seculare a bisericii şi poporului 
român pentru reactivarea vechei nóstre 
metropolii şi pentru reintroducerea vi
eţii constituţionale în biserică. Ne sunt 
scumpe şi de mare preţ ambe aceste 
resultate, prin cari s’a reálisát o în
dreptăţită dorinţă a bisericei şi né
mului românesc. Şi fiind aceste resul
tate atât de strîns legate de viâţa şi 
activitatea fericitului metropolit An
dreiu Şaguna, ne am deprins a da aces
tei zile o deosebită importanţă, prin 
faptul, că ţinem în vie memorie viâţa 
şi activitatea neobositului prelat al bi
sericei române.

Glorie eternă deci marelui redeştep- 
tător ai némului nostru, diu ale cărui 
fapte, din a cărui activitate titanică ne 
îndulcim viéfa. Lupta uriaşă purtată 
sub flacăra celor mai sacre virtuţi a 
marelui Şaguna sé ne servéscá în tot- 
deuna de pildă vie în lucrările nóstre. 
Şi astăzi, când memoria iui o sărbăm, 
cuvine-se a ne lapéda de tóté cele iu- 
meşt:, şi în inimile nóstre să se înalţe 
simţămintele de adâncă şi nefâţărită 

j mulţumire pentru tóté binefacerile lui,

de cari părtaşi ne-a făcut; ear’ în min
ţile tuturor sé se evóce amintirea fap
telor şi virtuţilor lui, vie, puternică, 
índemnátóre, pentru-câ acestea au ră
mas şi rămân pururea de ceea ce sunt, 
fapte de valóre neperitóre, ca aseme
nea lui să trăim, să muncim, să jertfim, 
folos obştei să aducem!

Ear’ T.u, Dómne din ceriul sfânt, 
nu lăsa rugina descurajării să se aşeze 
pe sufletele nóstre, întăreşte-ne, inimă 
curată zideşte în noi, ca astfel să ne 
putem înălţa spre ideale căci nu
mai avénd şi închinându-se la idealuri, 
un popor ca şi un individ, se póte ri
dica din nămolul miseriilor vieţii de 
tóté zilele spre a rîvni cătră lucruri 
înalte şi înălţătdre

D i n  d i e t ă .  Şedinţa de Mercuri a de
curs mai liniştit. După unele propuneri de 
modificări în procesul verbal al şedinţei pre- 
margétóre, cu cari s’a învoit şl ministrul- 
prestdent Tisza, şi după raportul comisiei de 
imunitate despre cereri intrate la dietă pen
tru suspendarea imunităţii unor deputaţi spre 
a putó fi urmăriţi judecătoreşte (întră ei şi 
Ugrón, în causa falimentului băncii secueşti), 
— a urmat continuarea desbaterii asupra 
projectului despre contingentul de recruţi.

Au vorbit la el kossuthistul Kubik 
Béla şi apponyistul conte Teodor Battyânyi.

Bate la ochi, că de-şl ambii au repro
bat obstrucţia, totuşi au ţinut, ca prin vor
birile lor sé împedece încă cu o zi încheerea 
desbaterii. Din acest fapt unii deduc, că 
apponytstii, eşiţi din partidul liberal, prin 
discursuri contra obstrucţiei voesc sé ajute 
obstrucţiei.

De altcum, obstrucţionisti declaraţi nu
mai 20 mai sunt: 12 din partidul liberal şi 
cei 8 ugromsti.

Şedinţa s’a terminat la 3 ore după 
amiazi.

P r e s i u n e  a s u p r a  o b s t r u c ţ i e i .
Conform unui ordm al ministrului de hon- 
vefli, dat ziieie acestea, pe ziua de 1 Ianuarie 
au sé se presinte la arme toţi resenistii din 
reserva supltnitóre (Ersalzreserve) a tuturor 
regimentelor ungare, spre a suplini contin
gentul de recruţi, csre dm causa obstrucţiei

nu s’a putut vota şi astfel nici asentărlle de 
lipsă nu s’au putut face.

Iu cercurile politice se crede că în urma 
acestui ordin îşi vor trage séma şl cei 20 
obstrucţionisti, câţi mai sunt în dietă, şi vor 
lăsa sé fie votat projectul despre contingen
tul de recruţi încă înainte de sărbătorile cră
ciunului. Altcum va rémáné pe ei răspunde
rea, că mii şi mii de taţi de familie vor tre
bui să-şi lase fără sprijin şi susţinător fami
liile lor în timp de érca.

V a c a n ţe l e  d ie te i .  Conform progra
mului de pănă acum dieta va lua mâne va
canţe, pănă în 20 Decembre, căflend pe acest 
timp şedinţele delegaţiunilor. In 21 Decem
bre 'şi va reîncepe şedinţele, cari însă vor 
dura numai 2—3 zile, încependu-se apoi va
canţele de crăciun, cari vor dura pănă în 
28 Decembre.

Un nou „kulturegylet“ m agiar.
Sub titlul „Délvidéki magyar kultur

egylet“ s’a constituit Marţi (8 Decembre n.) 
în Seghedin o nouă reuniune pentru propagarea 
limbii şi culturii magiare în straturile popo- 
raţiunii din raionul acestui nou „kulturegylet“ 
luând parte la adunarea de constituire mul
ţime de public, întră cari férte mulţi fruntaşi 
ai vieţii politice şi sociale magiare: epiacopi, 
magnaţi, deputaţi dietali, etc.

President al nouei reuniuni de — pro
pagare a culturii magiare a fost ales fişpanui 
Rónay Jeno, ear’ presidenţi de önére : contele 
Apponyi Albert, episcopul Dessewffy Sándor 
(Timişâra), Dr. Császka György, archiepisco- 
pui de la Kalocsa, episcopii titulari Németh 
Jószef şi Dr. Yárady Árpád, fişpanii tuturor 
comitatelor pe al căror teritoriu se estinde 
activitatea reuniunii, cum şl alţi fruntaşi.

Intră oratori la acéstá constituire a fost 
şi contele Apponyi, care întră altele a zis 
şl urmatórele : „ . . . .  Nu voim să împedecăm 
p i nimeni, de a ne fi concetăţean de cutare 
ori cutare limbă; voim însă, nu numai în in
teresul unităţii nóstre naţionale, cl mai ales 
şi mai nemijlocit în interesul acelor concetăţeni 
ai noştri voim să deschidem calea, ca şi prin 
cultură sé se contopéscá cu noi în conştiinţa 
unităţii naţionale magiare“.

Ear’ la alt loc a zis că: „ . . . .  Prin 
I îofiiuţarea krlturegyletului suiungar e în-

Sovinismul confesional în istorio-9
gráfia románéscá-ardeléná.

— Studiu critic. —

(Urmare).
Pe lângă aceste mai ştie apoi atât des

pre Circa, cât şl despre Nagyszegy, că ambii 
ar fi furat niscai cărţi. Şi acesta ni-o spune 
pe basa documentelor din colecţia lui Nilles, 
dar’ cu reserva cuvenită, ce e drept. Căci 
spre aceşti doi omeni avem din partea cal
vinilor Cserei1) şi Bethlen2) informaţii şi apre 
ţieri forte favorabile şi avem iarăşi acte ofi
ciale desonestâtore. Şl unele şl altele sunt 
însă tendenţiose. Cele dintâiu, fiind că calvi
nii spriginiau acţiunile antiunioniste, cestelalte 
fiind-că tocmai atunci erau în toiul lor scor
nirile de calumnii şi intentarea de procese în 
deosebi calvinilor mai de rang sub pretexte 
de lesa maiestate, tuturor cari nu voiau sé 
se dee popistaşi sau cel puţin — uniţi. Deci

1) La Cserei 1. c. p. 290.
2) B e th len  M  M s ö n é le tírá sa  voi. II, p. 208,

un istoric drept cumpâuitor nu va puté lua 
— şi nici nu-i este iertat sé iee drept bani 
buni tóté calumniile şi tóté calificativele, cu 
cari gratifică aceste acte oficiale pe toţi cari 
au stăruit pe lângă legea lor strămoşâscă, dar’ 
mai ales pe cei-ce avură curajul a se espune 
primejdiei pentru susţinerea ei.

** #

Nu aşa purcede înse urmaşul lui Bariţiu, 
dnul Augustin Bunea din Blaj, în ale că
rui scrieri istorice acostă regretabilă scădere 
a istoriografiei nóstre: şovinismul confesional 
şi-a ajuns culmea în tocmai cum şi-o ajunsese 
şovinismul naţional la locul citat din istoria 
lui P. Maior. Pe basa actelor oficiale, pe cari 
D-sa, aşa se vede, puţin le cerne şi alege, ne 
povesteşte despre pseudo-episcopul şi perfidul 
vlădică loan de Gafa, despre Marcu de la 
Feleac (1500) şi fiul seu adoptiv Petru Dan- 
ciu, cari erau pur şi simplu nişte şarlatani, 
etc. Dar’ apoi în vremile de după unire, 
aci se îngroşe gluma. Numele nici unuia din- 
tré ortodoxii fruntaşi ori dintré nenorociţii 
preoţi, cari au avut un rol în acele vremi 
de restrişte, nu-1 póte aminti fără-ca sé nu-1 
însoţeseă de o mulţime de epitete (compli
mente negative) ea: viclén, înşelător, minci

nos, impostor, prefăcut, făţarnic, falsar . . . .  
etc. etc.

Din astfel de adiective „drăguţe“ e com
pus tesaurul lexical calificativ al dlui Bunea. 
Scrierile sale bâjbăe de măestoseie şi destul 
de lungile titulaturi ale acestor mişei orto 
doxi. Dacă le-ar folosi numai o singură dată, 
relatând în mod critic despre cuprinsul cută- 
rui act oficial, nu am avé nimic împotrivă. 
Dar’ ne mirăm, că un om de ştiinţă se póte 
dimite a-şi apropia acest ton de sicofanţi, 
aceste vorbe de vrajbă şi de ocară, pe cari 
numai pornirile pătimaşe şi duşmăneşti ale 
acelor timpuri le-a putut încremeni pe hârtie. 
Dar’ sé nu uităm, că dl Bunea de altfel are 
dreptul sé foloseseă ori-când aceste calificative 
fiind că aşa spune la archivul din Blaş . . . .  
Şi se vede, că suntem încă tot pe la anul 
900 după Christos şi la 800 înainte de Sfînta 
Unire, când ori-ce trecea de un adevér sfînt, 
dacă se putea confirma barem prin un singur 
cuvinţel scos din scrierile lui Aristotel. Azi 
acele scrieri, cari erau într’adevér produsul 
unor îndelungi frământări şi al unui sincer, 
ba chiar fanatic entusiasm pentru descoperi
rea adevărului, în caşul dlui Bunea sunt în
locuite prin fârmiturile de hârtii vechi aşe
zate în archivul din Blaj şi prin actele ofi

ciale, al căror tenor faţă de Români a fost 
totdeuna viclenia, lăcomia, făţărnicia şi min
ciuna (ca sé folosim şi noi espresiile predi
lecte dlui Bunea) . . .

Tóté acţiunile pe cari ortodoxii le-au 
intreprins pentru conservarea legii strămoşeşti 
şi a bisericei lor — singură ocrotitóre, uni
cul paladiu al naţionalităţii române din acéstá 
térá, şi pe acele timpuri ca şi azi — tóté 
aceste acţiuni sunt considerate diu partea dlui 
Bunea „ca agitaţiuni subversive, ca sgomo- 
tóse şi scandalóse demonstraţii contra unirii“.

Ear’ iniţiatorii lor? Şofronie? Un vi
clén, înşelător, mincinos, impostor, tühar P)

Popa Ion din Aciliu? Iarăşi un viclén, 
prefăcut şi făţarnic falsar l

Visarion ? Un faimos impostor . . . .  cu 
o viclenie prósta şi cu o laşitate şi făţărnicie 
greţâsăl Da, de sigur, pentru-eă aşa scrie 
la cărţile lui Aristotel, adecă pardon, la ar
chivul din Blaj şi la hârtiile oficiale din co
lecţia Wallachische Union!

*) Ca s8 fim precişi, trebue se spunem, că epi
tetul din urmă nici dl Bunea nu ’1 dă lui Şofronie 
de-adreptul, ci prin intermediären vlădicului Grigorie 
Maior, care aşa s’ar fi rostit într’un rînd, că Ş. a  
făcut mari ttthării. . .  Dar’ Grigorie Maior nu ser 
putea rosti altfel 1
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eheiată deja Íntréga zală, care cuprinde în 
■ine regiunile locuite de naţionalităţi ale ţerii“-

De sine înţeles, că tóté ziarele magiare 
salută cu bucurie constituirea acestui nou 
„kulturegylet*. „Egyetértés“ — de pildă — 
în primarticolul numărului de slsltăeri serie 
urmátórele:

„ . . .  Nu ne frânge deci acel aspra cu
vânt, care ni-s’a strigat de la Chlopy, şi za
darnice sunt ameninţările puterii austriece, că 
nu va fi aici nici-odată armată magiară. Căci 
da, va fi şi trebue sé fie, în nisuinţele nóstre 
pentru câştigarea ei ne întăreşte sufletul vo
inţa firmă şi lupta-vom cu arme acomodate 
nouă păDă când din idealele nóstre realisase- 
va şl acesta.

Trebue sé se realiseze, în butul a ori
ce opunere. Şi dacă faţă cu volnicia brută 
magiarimea nu are acum modru de a-şi reá
lisa deplin dorinţa justă şi onorabila, trebue 
■6-şi căştige încredere şi spreranţă din pro- 
priele forţe, trebue sé useze de propriele 
isvóré de forţă, pentru-ca din acelea şi prin 
acelea sé p0tă crea bast ónele independenţei 
sale. Trebue sé transformăm în magíari tóté 
celea şi pe toţi în acésta ţâră, şi când ma- 
giari vom fi toţi şi în tóté, nici armat* nu 
va puté fi eschieă de la dreptul triumfător al 
limbii magiare.

Acest cuget şi acésta conştiinţă încura- 
giatóre ne încălzeşte azi, când putem vesti 
cu patriotică bucurie, că s’a consolidat un 
nou castru de luptători pentru idealele ma- 
giarismului: s’a constituit în Seghedin reu
niunea culturală sudungară („Délvidéki Köz- 
mi vel Ölési Egyesület“). Entuziaştii apostoli 
ai culturii au făcut sé fia complet inelul 
acela, prin care magiarimea genuină se icueşte 
printré naţionalităţi şi prin acésta au lucrat 
în interesul scopului nostru comun, în ser
viciul datorinţei nóstre comune“.

In cele următ0r6 articolul cere, ca gu
vernul să dee acestor reuniuni „culturale“ 
tot spriginul.

De la conferenţele preoţeşti.
(Conferenţa din tractul Bistriţei).

Borgo-Susent, 2/15 Novembre.

înainte de a întră în descrierea celor 
petrecute în conterenţa preoţâscă, pentru-ca 
on. public cetitoriu *ă aibă cunoştinţă şi des
pre unele întâmplări mai momentuóse de pe 
ia noi, fie-mi permis a premite raportului 
meu urmatórele:

In 31 Octobre c. s’a ţinut congregaţia 
de tdmnă ordinară a comitatului nostru. Au 
fost de pertractat 182 obiecte. Pentru noi 
Românii încă au fost obiecte do interes; aşa 
la parochia Borgo-Bus s’a aprobat conclusul 
representanţei comunale, prin care s’a votat 
din venitul pădurilor comunale un ajutoriu 
de 30,000 cor. în scopul edificării bisericei de 
acolo ; — s’au aprobat conclusele prin cari 
a’au cumpărat păşuni în mai multe comune 
— etc.

O vie discusiune s’a încins la conclusul 
comunelor săseşti Uifalău şi Dumitriţa, prin 
cari nu s’a votat filiilor româneşti de acolo 
ajutórele cerate de ele. Filiile au recurat con-

Dar’ la Petru Bod în „ Brevis Valacho- 
rwn Transilvaniam incolentium história“ cum 
scrie? Căci dl Bunea a utilisat şi seriei ea 
acesta, dar’ a estras din ea cu totul alte lu
cruri (şi aci se vede în mod mai pregnant 
unilateralitatea, am pute zice răutatea şi pisma 
dlui Bunea!) de cât de pildă gr. Teleki Do 
mokos1), care pe basa aceloraşi date, afiătore 
la Petru Bod, ne zugrăveşte în chipul urmă- 
toriu caracterul lui Visarion: „A Bánságon 
á t egy görög zarándok érkezett az országba, 
ki tekintélyes külseje, egyszerű, mértékletes 
életmódja, okos magaviseleté, az övéit jóval 
túlhaladó müveit tapasztaltsága, nem külön
ben, mint a görög egyházhoz szigorúan ra
gaszkodó ihletettsége által egészen arra lát- 
szék hivatva, hogy a meggyőződésében inkább 
megzavart, mint felvilágosított oláhságot, előbbi 
hitéhez vezesse vissza. A jövevény, a nél
kül, hogy más vallások ellen indulatos szónok
latokra fakadóit volna, élénken fejtegeté a 
helyzetet, melybe az oláh nép a latin egyház
hoz átállása következtében jutott, 'lársalgásá- 
ban okos óvatosságot követett, ajándékot senki
től sem fogada el, de ő osztott mérsékelt

l) Gr. Teleki Domokos: A két kalwger. Buda
pesti Szemle 1863.

dusele şi astfel causa a venit la congregaţie. 
Comisiunea permanentă a propus să se dee 
acelea ajulóre în sensul legii din anul 1868. 
Decanul săsesc Csalner a propus să nu se 
dee. Prof. Qt. Pletos, prin o vorbire remar
cabilă sprijineşte propunerea comisiunii per
manente. Punându-se propunerile la vot, s’a 
primit propunerea decanului Csalner, cu o 
maioritate de 4 voturi.

Intră altele s’a hotărît şi introducerea 
telefonului în tóté centrele notariatelor din 
comitat.

S’au ales membrii în diferite comisiuni. 
In comisiunea administrativă s’au ales ur
mătorii Români: Gerasim Domide, potopop, 
Dr. D. Ciuta, Dr. G. Tripon şi Dr. V. Pahone 
advocaţi; în comisiunea permanentă s’au ales : 
preoţii: G. Domide protopop, Ciril Deac 
vicar, Ion Dologa, preot în Borgo-Tihaşi Eliseu 
I. Dan, preot în Borgo-Suseni, şi advocaţii: 
Dr. D. Ciuta, Dr. G. Tripon, Dr. D. Longin 
şi Dr. V. Onişor.

Vice-comitele nostru G. Knales a fost 
ales deputat dietal; verificat fiind, postul de 
vicemite a devenit vacant. Pentru noi Românii 
ar fi mai bine, dacă de vice-comite s'ar alege 
actualul protonotar Takács Károly, ear’ de 
protonotar actualul prim vice-notur Dr. Leon 
Scridon, cari sunt cunoscuţi ca cei mai de
stoinici şi drepţi amploiaţi în centrul comi
tatului nostru. Cred că Românii se vor şi 
grupa pe lângă aceştia doi. Peste tot constat 
cu bucurie că ţinuta membrilor români în 
congregaţia nostră este plină de demnitate 
naţională.

«
In luna Octobre a răposat veteranul 

paroch, preot distins Teodor Vrăşmaş din 
Borgo-Prund, în etate de 67 ani, după ce a ser
vit la altariul Domnului ani 46. — Om, de-şi 
cu puţină carte, a ştiut totuşi să-şi căştige 
respectul şi stima contemporanilor sei şi Bă 
jóce o rolă, care astăzi ómeni cu cuahficaţiune 
superiórá nu o ştiu şi nu o pot purta. Bi
serica pompósá şl şcăla modern întocmită, 
sunt dovedi nepentóre despre activitatea lui. 
Un şir lung de ani a fost membru în adu
narea fostului district al Náséudului, al co
mitetului fondurilor grăniţereşti, în congre
gaţia comitatensă, cum şl în alte corporaţiuni. 
Ori unde a fost pus, a representat cu dem
nitate interesele poporului românesc. Doresc 
parochiei Borgo-Prund să-şi câştige şi aléga 
un următor vrednic 'al acestui preot, ear’ fac
torii competenţi vor binemerita de la bise
rică şi ném, dacă vor stărui şi lucra, ca acolo 
sé se aléga paroch un om destoinic, cu praxă 
şi esperienţă pe tóté terenele vieţii publice ; 
mai ales că comuna Borgo-Prund este cen
trul comunelor din frumósa Vale a Bârgăului, 
şi una dintră cele mai însemnata în comita
tul nostru.

*
Acum îmi iau voe a descrie ceva mai 

pe larg şedinţele conferenţei nóstre preoţeşti, 
ţinută la 31 Ootobre v. a. c. în cetatea 
Bistriţa.

A participat íntréga preoţime tractuală, 
I afară de 3, împiedecaţi prin afaceri oficióae 
I în paroehli.

Serviciul divin a fost ofietat de parochul
local.

Cam cătră 9 ore s'a întrunit preoţimea 
în casa de rugăciune, unde mai întâiu s’a ce
lebrat parastasul pentru archiereii Andreiu şi 
Miron, mecenaţii Gozsdu şi Audronic, şi 
pentru preoţii din tract răposaţi în anul cu
rent: Vrăşmăş din Borgo-Prund şi Popovici 
din Buduş, — de cătră protopopul S. Monda, 
profesorul protopop G. Plecos şi parochul 
Eliseu I. Dan.

După acésta profesorul Grigore Pletos, 
protopop onorar, ţine o cuvântare ocasională 
férte frumósá, cu motto din t-xtul evangeliei 
din acea z i: „Cel-ce nu e cu mine împotriva 
mea este, şi cel-ce nu aducă cu mine, risi
peşte“. ev. Luca XI. 23, — sbiciuind îu un 
mod fórte elocuent şi magistral indiferentismul 
religios şi naţional.

Apoi după invocarea duhului st. proto- 
presbiterul deschide conferenţa, carea ’şi alege 
notari pe EL I. Dan şi Const. Fiămând, ear’ 
pentru autenticarea protocolului pe Yasilie 
Bălan, Alexandru Popoviciu şi Mihail Paşcu.

A urmat apoi discusiune asupra predicei 
ocasiocale. Conferenţa constată că aceea a 
fost pe deplin succâsă şi hotăreşte, ca să ră
mână în analele conferenţei şi să se dee pu
blicităţii, fiind fórte instructivă.

Tema: „Cari sunt scăderile cele mai în
rădăcinate în popor, şi ce mijlóce s’ar puté 
aplica mai cu efect la delăturarea lor;“ — a 
fost lucrată de parochul Mihail Paşcu. După 
cetire se încinge o discusiune fórte vie asu
pra ei. G. Pletos arată că tem* nu e destul 
de sistematic lucrată; ceea-ce póte că vine 
parte din scurţimea timpului, parte că şl tema 
nu este destul de precisă, fiind-că nu se cere 
în ea să se arete şl căuşele diu cari provin 
acel ea scăderi. Cere, ca preotul să fia esemplu 
în tóté privinţele.

E. I  Dan constată în general că e greu 
a afla mijlócéle pentru combaterea acelor scă
deri fără a şti căuşele lor. Arată cât de greu 
e să stîrpim patima beţiei şi altele din mij
locul poporului.

La tot caşul preotul e dator a combate 
atât beţia, cât şi alte viţii, arătând pagubele 
•enorme ce se nasc din acestea.

Lucrarea neraţională a pămâutului, şi ne 
îmbrăţişarea măestriilor, nu se pot lua ca 
scăderi generale, deóre-ce este constatat şi ve
dem cu ochii cum ţeraoii noştri mai ou stare 
lucră destul de raţional pământul şi cum se 
lăţesc măestriile în poporul nostru, mai ales 
de când se împart ajutóre din düerite funda- 
ţiuni.

Cu tóté acestea preotul va arăta la ori
ce ocasiune folósele practice ce resultă din lu 
crarea raţională a pământului, din prăsirea 
vitelor de soiu mai ales, cum şi modul uşor 
de train, ce şi-’l póte câştiga cineva pe calea 
măestriilor.

Disertantul arată că şeijător le încă sunt 
causa L  multe scăderi şi la demóralisare, şi 
este de părere că acelea să se easseze. Dan 
susţine, din contră, că adecă şe<Jători!e regu
late şi conduse de preot şi fruntaşii satului 
ar avé cea mai educativă şi instructivă in- 
fluinţă asupra tioerimei; şi aşa fiind, acelea

să nu se easseze, ci să se organiseze sub in- 
specţiunea preotului şi a învăţătoriului.

S’a discutat mult asupra acestei teme 
şi conferenţa în fine recércá pe autor, ca 
pănă la conferenţa venitóre să o elaboreze 
din nou, arătând căuşele scăderilor şi mijló- 
cele de combatere în mod sistematic şi logic.

Asupra planului cronologic al agende
lor anuale ale oficiului parochial, lucrat de 
preotul Alexandru Popovicu, încă s’a încins 
discuţiune vie, şi în fine conferenţa declară 
de superfiu atare plan, după-ce fie-care preot 
trebue să ştie disposiţiunile legilor nóstre bi
sericeşti şi dator este să se conformeze întru 
tóté acelora şi să şi ímplinéscá cu esactitate 
datorinţele impuse prin statutul organic, prin 
regulamentele, instrucţiunile şi ordinaţiunile 
esistente.

Statutul „Reuniunii de ajutorare a pre
oţilor şi învăţătorilor români gr. ort. din ar- 
chidiecesâ- a fost censurat de preotul Eliseu 
I. Dan.

Acesta constată că conferenţa nóstrá 
preoţâscă de ani de zile se ocupă cu ideia 
înfiinţării unei reuniuni de înmormântare a 
preoţimei nóstre tractuale, şi că a elaborat 
şl nişte statute, cari însă ar trebui să se ţină 
în suspens, intrând la ordinea zilei ideia unei 
Reuniuni de ajutorare a preoţilor şi învăţăto
rilor din íntréga archidiecesă.

Constată că ideia înfiinţării unei reuni
uni de acest felin este atât de sublimă, în 
cât nu sufere nici o combatere; numai cât 
modalitatea de a se pune şi în viâţă, nu este 
destul de practică, şi este abia realisabilă.

Fiind vorba de ajutorarea familiilor 
preoţilor şi învăţătorilor deficienţi, nu e des
tul, ca numai acela să se facă membru care 
voeşte; ci fie-care trebue să se înscrie şi să 
fie membru, căci numai aşa ar avé ajutora
rea acésta un scop practic; deóre-ce nu este 
tot una a ajutora o familie de preot ori în- 
văţătoriu cu 100 cor. ori cu 2000 cor.

Apoi incassarea taxelor în forma carea 
ni se presintă în statute, este fórte greóie, ba 
aprópe imposibilă, mai ales de la învăţătoriu i 
— căci cum s’ar puté incassa 50—60 cor. 
anual de la un învăţătoriu al cărui salariu 
anual în bani gata, póte nu face mai mult 
de cât 100 cor.?

Din motivele acestea propune, ca con
ferenţa să nu adereze la statutul amintit, ci 
să hotărască în principiu înfiinţarea unei 
„Reun’uoi de îumormântare şi ajutorare a 
tuturor preoţilor români ortod. din arch’die- 
cesa Transilvaniei“, şi să apeleze la tóté con
ferenţele preoţeşti, ca şl ele să adereze ia 
acésta hotărîre.

înfiinţarea s’ar puté reálisa mai uşor 
prin o conferenţă generală preoţâscă. In pri
vinţa acésta are o propunere specială, pe 
carea o va face tot în conferenţa de acum,

Conferenţa primeşte vederile şi propu
nerile preotului Dan.

Elaborarea projectului de regulament 
pentru îmfiinţarea de fonduri bis., reuniuni, 
etc. a fost concretjută preotului Vasilie Bălan.

Operatul se declară succes, ear' pro
jected de regulament pentru înfiinţarea da 
fonduri bisericeşti, pentru înfrumseţarea

I alamizsnát a szegényeknek. . .  . Útjában, a 
merre ment, százanként ezrenként tódult hozzá 
az oláhság, állitván, hogy papjai által reá
szedetett s kijelentvén, hogy az átváltoztatott 
isteni tiszteletben részt venni nem kíván. A 
zarándok hire terjedésével a békétlenség és 
háborgás is nevekedett; csudatételeket be
széltek róla s az óláhság általában szent czi- 
men ismeró őt, kinek egyszerű neve Bessa- 
rionis volt“.

Câtă deosebire între aceste doué feluri 
de caracterisare! Care sé fie cea adevărată? 
Nici una, nici alta. Suntem departe de a crede 
tot ce spune Bod şi pe basa relatării acestuia 
— gr. Teleki, fiind-că cunoştem punctul, din 
care mânecase Petru Bod la scrierea scurtei 
sale istorii despre Românii ardeleni. El era 
calvin ca şi Cserei ca şi Bethlen şi deci vrăş
maş al unirii. E natural, că prin scrisul lui a 
părtinit pe cei ce se împotriviau unirii.

Dar’ cu atât mai puţin îl vom crede pe 
dl Bunea, ori câte sute de acte oficiale ni-ar 
mai aduce încă în sprijinul bârfitorelor DSale 
apreţieri. Pentru-câ ştim hotărît, că acele acte 
sunt cel puţin tot atât de unilaterale şi păr- 
tinitóre unirii, dacă nu îucă în măsură mai 
mare, de cum fuseseră cei 3 scriitori calvini 
amintiţi, vrăşmaşi ai acesteia. Nu, la nici un

cas nu vom da credement dlui Bunea, fiind
că ştim, cât e de înverşunat împotriva neuni
ţilor şi cât de mult e stăpânită judecata DSale 
de şovinismul confesional, care ’1 împiedecă 
de a vedé clar şi ’1 índémná mai curând sé 
pună lumina sub obroc, de cât sé ne presinte 
trecutul în íntréga lui nuditate, într’o desfă
şurare adevărată, faptică, ori cel puţin istori
ceşte verosimilă.

Cât de mult sufer monografiile istorice 
ale dlui Bunea de acest defect, póte observa 
ori-cine, care îşi va lua ostenéla sé le cetéscá 
(căci de fapt merită sé fie cetite!). Şi pentru- 
ca sé observi acest lucru, nici nu e de lipsă 
sé fi Român şi sé ştii că dl Buuea îşi are 
domiciliul în Blaj.

A observat acésta şl recenSentul magiar 
al amintitelor monografii, un anumit Görög 
Terence, care timbréza în modul urmâtoriu 
acéstá calitate a scrierilor dlui Bunea: „El
fogult mindenkivel szemben, a ki az egyesült 
egyház ellen állást foglalt vagy nem annak 
érdekei szerint cselekedett, s ilyenkor nem 
kiméi senkit, akár lutheránus szász, akár re
formátus magyar, akár nem egyesült oláh le
gyen. Pedig a történetírónak nagyon óvatosnak 
kell lenni mind az adatok megválasztásában, 
mind azok csoportosításában, mert nem lehet

az a czélja, hogy a vallásfelekezetek közölt 
türelmetlenséget szítsa“.1)

Din cele aduse până aci s’a putut vedé, 
cât de deochiat e şovinismul confesional în 
scrierile dlui Bunea. Numai acestei împrejurări 
îi putem atribui, că dînsul vorbeşte de o „ne
unire“,3) care s’a propagat cu minciuna, cu 
forţa şi cu acte de violenţă. Dar’ ştie totă 
lumea, că în sinul poporului român neunirea 
nu trebuia propagată, deóre-ce ea a esistat 
de când esistă Românul pe acest pământ. Dl 
Bunea a greşit probabil cuvântul; trebuia 
póte sé scrie „unire“ în loc de „neunire“ ?

O, nu! Ne am înşela amarnic, dacă am 
presupune aşa ceva. Dl Bunea sé greşescă? 
Nu se póte. Alta e esplicarea. E la mijloc un 
chiţibuş, căci mai bine nu i-am puté zice.

L öörög Feréncz ín Századok, Anul XXXII,
p. 656.

a) Cu tot dreptul observă la acistă neunire gr. 
Teleki: „(csellel és minden jog mellőzésével; a szaka
dás vádját a nem egyesültekre ruházták“ 1. c.

(Va nrma).
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bisericei, şi pentru înfiinţarea de coruri bise
riceşti, se predau unei comisiuni carea se ie j 
censure ze şi sé raporteze asupra lor la confe- 
renţa viitóre.

Cu acésta a’ar fi pertractat tîte objec
ted  puse în program.

înainte de închiderea conferenţei preotul 
Eliseu I. Dan anunţă că are mai multe pro
puneri singuratice, pe cari le face în urmă- 
tórele:

1. Având în vedere că sunt multe 
chestiuni şi afaceri de interes general, cari 
nu se pot pune în vi0ţă de singuraticele con* 
ferenţe preoţeşti, cum este şi îi fiinţarea 
Reuniunei de înmormântare şi ajutorare a 
tuturor preoţilor români gr.-or. din archidie- 
cesă, etc., având în vedtre că nici legătura 
întră preoţimea nóstrá nu este aşa de strînsă, 
cum ar trebui tă fie, pen*ru-ca irfl finţa ei 
asupra dtsvoltârii şi îuaiutăru Rsor.cei şi 
némului nostru să fie cât se póte de bintlă- 
cétóre: ■propune să se decreteze înfiinţarea şi 
introducerea de conferenţe generale preoţeşti, 
cari ar fi a se compune din câte 2—3 cei 
mai abili preoţi cin fie-care protopopiat; cari 
apoi să se întrunâscă în tot anul odată în 
jumătatea a II a lunei lui Februarie în Si- 
biiu, unde sub presidiul Esc. Sale Domnului 
archtepiscop, ori al unui delegat să discute 
obiectele puse spre desbatere.

Celelalte conferenţe preoţeşti să fie ru
gate a adera la acésta hotărîre, şi pe urmă 
să se facă paşii de lipsă la Inaltpreasfinţia Sa 
pentru punerea în viâţă a acestor idei.

Conferenţa primeşte cu unanimitate acé
sta propunere şi hotăreşte a se urma întocmai.

2. Simţindu-se trebuinţa neapărată a unei 
reviste curat teologice pentru preoţimea nó
strá, din mai multe puncte de vedere, — pro
pune, ca conferenţa se 'şi esprime dorinţa, 
ca ia „ lelegra/’ul român“ să se redacteze ca 
supliment săptămânal o revistă teologică.

Conferenţa primeşte.
Arată mai departe şi dovedeşte că sta

tul pentru pensionarea preoţilor în multe 
puncte este îngreunător faţă de preoţi, este 
deci de părere să se câră schimbarea lui în 
acelea puncte.

Conferenţa ínaarcinézá pe propunător a 
veni în privinţa acésta cu un raport detaiat 
la sinodul protopopesc proxim.

După-ce părintele Dan a mai făcut şl 
alte propuneri, cari au avut mai mult intens 
loca), se hotăreşte, ca conferenţa viitóre ső se 
ţină în Borgo-Prund.

Cu acestea s’a încheiat conferenţa, carea 
cred că a fost atât de dâmnă şi bogată în 
activitatea sa. naX)

NOUTĂŢI
Personal. Escelenţa S* iaaitpreasfinţ.i- 

tul Domn Archtepiscop şi Metropolit al no
stru lo a n  M e iia n u , dimpreună cu Preasfinţia 
Sa Dl Episcop al Aradului loan tapp  petre
când zilele acestea în Budapesta, Marţia tre
cută au făcut vi»i(â dlor miniştri Tisza Ist- 
vâu şi Berzeviczy Albert, cum şi celorlalţi 
membri ai ministerialul ţerii.

Ou trenul de Joi séra Escelenţa Sa 
Domnul Archtepiscop şi Metropolit s a re'n- 
tors ia Sibnu. *

Concertul reuniunii de uiusică. După
cum am annnţat în numărul trecut ai zia- 
riului nostru, reuniunea română de musică 
din Sibnu va da Marţi în 2/15 Decembre 
a. C. în sala de ia Geselisihsîishaus un con
cert cu următoriui program;

1. Ouvertura operei „Rienzi“ (musica 
mii.) R. Wagner.

2. a )  Ave Maria, cor m xt a capela Je
I. Avracielt, b) Oolindâ, coi mixt de P. 
TschaikuWîki.

3. Zeiţa firei (Dorm ősiéit.) arie pt. alt 
(D-ş0ra E. Cunţanj cu acomp. de pian: Gf. 
Rebling.

4. Două piese pentru pian (dl S bäffer), 
a) Baladă, b) Amintiri din timpan trecute:
J. Schäfier.

5. a ) Inzădar alerg pământul, cor bârb 
de G. Dima, b) Mama, cor bârb : de H. 
Kirchner.

6. Parapbrasă de concert asupra op. „Ri- 
goletto“ de Verdi, solo de pian (Schäffer): F. 
Liszt.

7. Răsunetul de la Crişana, cor mixt 
cu solo (dna Tnteanu): I. Vidu.

8. Partea I. din Simfonia H-moil, de F . 
Schubert (musica militară).

9. Stefan cel mare, baiadă pt. cor mixt 
ou «olo de alt (dşdra Cunţan), solo de bass (dl

Isaia Popa) şi acompaniament de orchestră 
(militar) (prelucrare nouă) de G. Dima.

începutul va fi séra la orele 71/2.
La concertul acesta au intrare aiât 

membrii reuniunii, cât şi nemembri.
Preţurile pentru nemembri sun t: loc de 

şeijut 2 cor., loc de stat 1 coróná, studenţi 
40 fii. Locurile de stat se vând numai séra 
la cassă.

Biletele se estradau în ziua concertului 
de la orele 11— 1 în sala de la Musikverein 
(Kleine Erde Nr. 1) şi séra la cassă.

Prenotările pentru cele 2 şiruri prime 
se pot face Duminecă în 30 Novembre (13 
Decembre); a. c. în localităţile casinei ro
mâne din ioc de la orele 2—3 după amiazi. 
Preţul prenotărei este 40 fileri.

Membrii reuniunii solvesc numai preţul 
do prenotare.

*
Societatea de lectură „Andrem 

Şaguna“, a elevilor institutului pedagogic- 
teoiogic al archidiecesei nóstre, invită la şe
dinţa publică ce o va tiné mâne Sâmbătă 
(29 Novembre v.) în memoria Marelui Ar- 
chiereu Andreiu, în sala cea mare a „Semi- 
nariului Andreian“, cu umătoriul program: 
1. Deschiderea şedinţei prin presidentul so
cietăţii. 2. a) „Te chem, o nópte, vin’!“ de 

b) „Imnul unirii“, melodie de C. Porum- 
bescu, armonizat pentru cor de bărbaţi de 
T. Popovici, cântate de corul societăţii. 3. 
„Cuvânt ocasional“, rostit de Aurel Oancea, 
ci. c. III lea. 4. a) „Cântecul ciobanului“, 
mică fantasie románéscá pentru flaut cu a- 
companiare de pian, cântat de Victor Murăşan, 
cl. c. II lea. b) „Baladă“, pentru violină cu 
acompaniare de pian, de C. Porumbescu, 
cântată de Octavian Murăşan, cl. c. IlI-iea. 
5. „Dama cu Camelii“, poesie de H. Leoca, 
declamată de Tit Morariu, cl. c. I-iu. 6. 
„Ouvertura din Craiu nou“, de C. Porum
bescu, (orchestra societăţii). 7 „Ştiinţa şi cre
dinţa“, disertaţitme da Ilie Bel. uţă, cl. c. III.
8. „Mănăstirea Puma“, baladă de Bolmtineanu, 
musică de 1. Vorobcbievici, cântată de corul 
societăţii. 9. „Nunta în codru“, poesie de G. 
Coşbuc, declamată de Filon Flucuş, ped. c. 
I-iu. 10. Poutpouriu românese“ de %*, (or
chestra societăţii). începutul la 7 ore séra. 
Intrarea prin strada „Hundsrücken“. Mari- 
nimósele oferte se vor cuita în ziare.

*

Rectificare. Domnul loan Papiu, pro- 
topreabiter gr. or. îu Sibnu şi memt ru or- 
d.nar al comitetului central al Asociaţiunii, 
a contribuit pentru Museul istoric şi etno
grafic al Românilor din patrie suma ie  100 
cor. — şi nu 50 cor. cum din greş0lă pu- 
blcaserăm; ceea-ce prin acésta rectificăm. — 
Sibim, în 10 Decembre 1903. Biroul Asocia
ţiunii.

*
Şedinţa festivă a societăţii „Petru 

Maior“, ce se va ţină poimâne în Budapesta, 
va avó următoriui program: 1. Deschiderea 
şedinţei de cătră presidentul societăţii. 2. 
W agner: Ouvertura operei Lohengrin, (or
chestra societăţii). 3. Mama la poeţii noştri, 
disertaţiune de Horia Petra-Petreseu, stud, 
în filosotie. 4. Benot; Fantasie, solo de vio- 
linâ, (Leo Bobaţiel, stud, tecbn., acompaniat 
la pian de Aurel Jorga, stud. în med ). 5.
Din copilărie, schiţă de Anton Domide, stud, 
ia ped. sup. fi. Mozart: Souata I, solo de 
cello (Virgil Muntean, stud. în med.). 7. 
Ivanovici: Suvenir de Moscva, vals, (orchestra 
socielâţ i). — După producţiune cină comună 
ä ia carte.

*
Daruri de Crăciun — săracilor 

noştri. La listele despărţământului femeesc 
întregitor al „Reuniunii sodalilor româui din 
Sibnu*, cari circulă în scopul adunării de 
bani, vestminte, alimente, ce se vor împărţi 
în ajunul Naşterii Domnului întră săracii 
noştri, au binevoit a mai dărui: Elena Buiao, 
5 coróne; Parascbiva Mmlea, Torna Banea, 
câte 2 cor.; George Niaola, Aua Moldovan, 
Mana Stâogaciu, Eva P. Moise, Eva Dordea, 
Ana Moutsib, Eva Cătărambă, fie-care câte 
1 corócă ; Maria Weber, Parascbiva Solomon, 
Elena Joandrea, câte 60 fiién; Parasehiva 
Moldovan, 50 fileri; Elena Hihn, Farasohiva 
Avrijan, Maria Lazăr, Maria Dumitru, Vasiiie 
Gbirca, Vasilse Dănilă, Eva Gingoba, Ara
nyosi János, Mana Moldovan, fie care câ e 
40 fileri; Gligor Tureu, Nicolae Drâgao, câte 
30 fiién; Iacob Marcbiş, George Miolea, Eva 
Joandrea, Maria Joandrea, Achim Sângătean, 
I. Bailu, Maria Jeandrea, Ana Neg.-ätin, M. 
Petrovsky, A. Doll Aglio, Ogrean Imre, Her
mina Nemeş, câte 20 fileri; Edsaveta Bogo- 
rm, Parascbiva Nonu, Margalina Gândea, P. 
Besta, Ana Barbu, Mana Avrijan, loan Chsdu, 
loan Moldovan, Parascbiva Sădeau, câte 10 
fileri. — Pe când comitetul despărţemântului 
aduce cele mai sincere ale sale muiţămite 
pentru aceste daruri, îndrăsneşte totodată a 
vesti, câ primeşte spre împărţire ori-ce soiu 
de vestminte (haine, albituri, ghete, pălării, 
paltóne etc.) vechi, cari se vor repara şi se 
vor împărţi. Darurile benevole sé se trimită 
la adresa „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu*.

f  Herbert Spencer, marele filosof 
englez, a răposat Marţi dminâţa în Londra, 
în etate de 83 ani, SpeDcer a creat în filo
sofi® un sistem nou: evoluţionismul, pe care 
şi-l’a validiíat în tóté ope nie sale, cari sunt 
sumedenie. Spencer s’a născut în Derby la 
1820. La început se dedicase carierei de ingi- 
neriu, mai tânji u s'a făcut gazetariu, colabo
rând la multe reviste engleze fruntaşe. Ca 
gazetariu a început să se ocupe cu fiiosofia, 
pe care teren şi-a eluptat posiţie de fruntaş 
întră fruntaşi.

*
Magnaţi noi. Zilele trecute M. Sa a 

numit membri în casa magnaţilor pe Dr, 
Beöthy Zsolt, profesor la facultatea filosofică 
a universităţii din Budapesta şi unul dintre 
cei mai fruntaşi literaţi magiari. Al doilea 
magnat e evreul Hatvany-Deutsch Sándor, 
mare proprietariu de moşii şi fabrice.

*
Conveniri sociale în Blaj. La inici- 

ativa reuniunii iemeiior române am Blaj s’a 
început Duminecă seria convenirilor sociale, 
cari se vor Jioó în fie-care Duminecă séra 
în localul casinei.

*
Şesezeci de ani — dascăl. In comuna 

Farkasd (comitatul Eszteigom) săptămâna tre
cută şi-a serbat învăţătoriul Deák István iu- 
bileul de 60 ani de când e învăţătoriu. In- 
trégá comuna a serbat împreuoă cu bătrânu 1 
ei învăţătoriu acest rar iubileu, dând iu bi
lanţului numéróse cadouri, ca semn de stimă 
şi veneraţiune.

*
Nou advocat român. Dr. Mihail Bră- 

diceanu aduce la cunoştinţă, câ şi-a deschis
cancelarie advocaţialâ in Caransebeş, strada 
principală nr. 480 (Casa diecesană).

*
Pacienţii de podagră şi reumă să

nu întrelase a folosi renumita alifie a lui 
Zoltán, deóre-ce acest mijloc neîntrecut vin
decă şi astfel de bolnavi, cari de ani de zile 
sufer şi zadarnic au folosit ori-ce mijloc. Se 
capătă în farmacia lui Zob âu în Budapesta, cu 
2 cor. sticla.

*

Pod peste Mureş la Drîmbari. Epis
copul come Majlatb din A.-lulia a botărît să 
construâscă pe cheltuiala sa pod de lemn 
peste Murăş intră Alba-Iulia şi Drîmbari. 
(„Gaz. Trans.“).

*
„Cartea de învăţătură pentru şc01ele 

de repetiţiune e-onom ee“ etc. de învăţătoriul 
Ibiin Vuia din Banat-Comlo1, sub nr. 4140 
dto 29 Octobre a. c. e aprobată din partea 
minÍ8teriuluí reg. ung de culte şi instrucţi
une publică.

*
O instalare de învăţătoriu. Din o 

serisóre semnată de pnmepuropul bisericei 
nóstre din Feneşel şi de alţi fruntaşi ai co
munei aflăm, că în 11 Novembre s’a făcut 
instalarea învăţătoriului Andreiu Blotor, In
stituit din partea consistoriului şi primit cu 
multă bucurie din partea poporului, de-şi un 
tiu al comunei, fost învăţătoriu, umbla să 
ademenéscá poporul pe partea sa, îmbiindu- 
se cu salariu numai de 300 coróne, „Cu ce 
drag, cu ce iubire am primit noi pe dl în- 
văţatoriu Andreiu Blotor, eu aceeaşi dragoste 
şi iubire să ne primiaseă şi dinsul pe noi, 
cu aceeaşi dragoste şi iubire să ne dee pove
ţele sale şi sé ne eróseá copilaşii noştri* — 
înehee sensórea amintită mai sus.

*
Mulţămită publică. Subsemnaţii es- 

primăm prin acésta onorabilei bance de asi
gurare „Transilvania“ mulţămită nóstrá pen
tru suma de despăgubire, pe care o am pri
mit deja astăzi după 3 zile, pentru dauna 
causatâ nouă prin incendiul întâmplat la 7 
ale lunei curente în comuna nóstrá. Recoman
dăm totodată cu tó.á căldura miméi acest in
stitut, .care fără întârziere apără interesele 
materiale aie ţărămmai nóstre, solvind pagu
bele ce le sufere, neştirbit şi cât mai curând 
posibil. S a d u , în 11 Decembre st. n. 1903. 
Nicoiaa Siavu m. p., loan Veştemean m. p., 
agricultori.

s
Sănătate bolnavului, putere celui slab 1

Acésta este devisa lui JP. Jurisics, farmacist In Pakracz, 
ale cărui renumite picături de Pakracz, iu urma mi
nunatei puteri de vindecare, au avut în tóté părţile 
lumii cel mai strălucit succes. Efectul minunat al 
picăturilor de Pakracz îl istoriseşte fórte interesant 
bătrânul Petru Vidmarics, după cum se vede în chipul 
inseratului din fóia nóstrá. Kecomandăm atenţiunii 
stimaţilor noştri cetitori inseratul lui Petru Jurisics, 
farmacist în Pakracz, ale cărui picături de Pakracz 
din nici o casă se nu lípséscá. Devisa nóstrá a tutu
ror sé fie : Sânetaţea bolnavului, putere celui slab“.

Cărţi şi reviste.
„Colecţiune de cântece şi cântări 

bisericeşti pentru scóiele poporale“, de Ni
colae Stoieovici, partea II (cântece şi cântări 
bisericeşti în două voci, pentru anul IV. de 
şcdlă). Preţul 60 filer.. Editura librăriei Ciurcu 
în Braşov.

1

„Dispute cu nazarenii“, broşura II., 
apărută în editura librăriei diecesane din Ca
ransebeş — Secta nazaréná (a pocăiţilor) este 
o plagă pe biserica nóstrá. Combaterea şi în- 
fiângerea acestei secte este un lucru greu 
atât pentru mulţimea învăţăturilor ei eretice, 
cât şl pentru încâpăţinarea cu care nazarenii 
ţin la aceste învăţături intemeiate pe te miri 
ce citate fals scóse şi rău interpretate din s. 
Scriptură. O uşurare în privinţa acésta ofere 
broşura : „Dispute cu nazarenii, I I“. In acéstá 
broşură se combat învăţăturile nazarene des
pre botez, învăţături cari atât din punct de 
vedere teoretic cât şi practic sunt cele mai 
ademenitóre pentru poporul de rând. Cartea 
constă din 41/, cóle de tipariu fin şi costă 
numai 10 cruueri (-)- portul postai). — In 
cât comunele bisericeşti ar cumpăra mai multe 
esemplare spre împărţire întră credincioşi, lib
răria eiitoiă o dă comunelor chiar şi mai ieftin.

In editura aceleiaşi librării a apărut broşura 
„IntrÉ Nazareniu, în care sunt espuse pe scurt 
învăţăturile de credinţă şi morală ale naza- 
renilor, organisarea, disciplina şi cultur lo r; 
imputările ce le fac ei bisericei nóstre ; de
cursul unei „adunări“ nazarene şi pericolul 
la care sunt espuţi nazarenii din punct de 
vedere naţional. Freţul unui esemplar 10 
cruceri.

«
„Câlindaral nou pe anul visect

1 9 0 4 “ (anulV). Pe Jâogă partea calendari
stică are siaturi economice, poesli, novele, 
glume şi anecdote. Costă 40 fileri. Editor 
librăria Ciurcu în Braşov.

*
„Cultura română“, o nouă revistă 

pedagogică şi literară, redactată în Iaşi sub di
recţia profesorului I. Gâvănescul. Nr. 1, dto 
15 Novembre v., are următoriui sumariu: 
Raţiunea de a fi a Culturei Române“, de I. 
Găvăuescul; „O mişcare ímbucurátóre“, de 
C. Meissner (în causa situaţiei corpului pro
fesoral) ; „Laboratórele universitare*, de P. 
Bujor ; „Tb. Mommsen“, schiţă biografică de 
A. D. Xenopol; „Aprobarea cărţilor didac
tice“, de I. Găvănescul ; „Un mijloc de con- 
cretisare a valenţelor şi a legăturilor dintră 
atomi“, de D. Cădere, apoi diferite comuni
cări şi recensiuni,

„Cultura rom âiă“ apare în fascicoli 
lunari (cu escepţia lunilor de vacanţă Iulie 
şi August, îu cari nu apare). Abonamentul 
8 lei pe an. Abonamentele sunt a se trimite 
la adresa I. Găvănescul, strada Toma-Cosma 
nr, 2. în Iaşi.

„Asociaţiunea.“
C o n v o c a r e .

Adunarea generală a despărţământului 
Agnita al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“, convocată 
pe 9/22 Novembre a. c. s’a amânat pe 7/20 
Decembre a. c. ia 10 ore a. m.

Ţinerea ei va fi în sala şcdlei gr. or. 
din opidul Agnita.

La adunarea acésta sunt rugaţi a par
ticipa toţi membrii despărţământului, cum şi 
toţi Românii, cari cunoscând scopul măreţ al 
acestei instituţiuni culturale, se intereséza de 
progresarea ei.

Programul adunării rămâne tot acelaşi 
care dtja s’a comunicat în convocarea publi
cată în „Tel. Rom.“ nr. 120, lângă care se 
mai adauge şi constituirea nouă pe basa sta
tutelor.

A g n i ta ,  la 10 Decembre n. 1903.
Secretariul despărţământului: 

Acsentie Lene.

P o s t a  r e d a c ţ f n n e i .
G. R. în N. Sosit şi raportul şi lucra

rea. Dór’ în săptămâna viitóre să le putem 
face loc.

T eatru l orăşenesc.

Sâmbătă (12 Dec.): „Fatiniţa* operetă 
în 3 acte, de Fr. Suppé.

D um inecă (13 Dec.): după amiazi 
„Der Z igeunerbaronoperetă în 3 acte, de 
J. Strauss; séra „Der W a lze rk ö n ig posă şi 
cântări în 4 acte, de W. Mannstädt şi C. 
Costa; Musica de 1. Brandt.

Bilete se vâad întră orele 9—12 şi 3—5, 
şi séra, la cassa teatrului. Începutul la 7 ore ; 
cassa deschisă de la 6 ore séra.
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Nr. 12067. [284] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia vacantă Agoştin, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
in „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Cei ce doresc a ocupa acest post au a-şi 
înainta în termin legal petiţiunile concursuale 
conform normelor în vigóre oficiului proto- 
presbiteral al tractului Cohalm în Kőhalom.

S ib iiu , 25 Novembre 1903.
C o n s i s to r iu l  a r c h i d i e c e s a n .

„ P o r u m b ă c e a n a “
cassă de economii societate pe acţii în 

Porumbacul-inferior.

Anunţ.
j

La cassa de economii „Porum• 
băceana“, societate pe acţii în Porum
bacul-inferior, începând cu 1 Ianuarie 
st. nou 1904, e ta lon u l depunerilor 
spre fructificare va fi urmâtoriul: 
5 y*°/o se sol vese după depunerile vechi 

inclusive 31 Decembre 1903, 
cum şl după depunerile cor- 
poraţiunilor fără considerare 
la terminul de anunţ.

5 % 86 Bolvesc după depunerile parti
cularilor cari declară, că ’şi 
vor lăsa banii depuşi cel pu
ţin un an.

4 1/, % se solvesc după depunerile par
ticularilor fără declaraţie.

Contribuţiunea o solveşte institutul.
Din şedinţa Direcţiunei ţinută în 

6  Decembre 1903. 1283] 2 — 3

P o r u m b a c u l - i n f e r i o r ,  în 7 
Decembre 1903.

D irec ţiu n ea .

Nr. 925. [277] 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch îu 

parochia Bogatu, tractul protopresbiteral 
Mercurea, prin acesta se escrie nou concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Reflectanţii ia acest post au a-şi aşterne 
cererile lor instruite conform normelor din 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat, şi au a se presents în 
vre o Duminecă sau sérbátóre în biserică pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

M e rc u re a ,  18 Novembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Mercurea.

A v r a m  S. P e c u r a r i u
protopresbiter.

Sz. 7046/903. polg. t279J 3—3

Hirdetmény.
Alolirott mint a nagyszebeni kir. törvény

széknek f. évi november hó 23 án 6978 sz. 
a. kelt végzésével kiküldött eljáró biró az 
1893 évi január hó 3 án 356 J. M. sz. a. ki
adott utasitás 61 §-a alapján ezennel közzé 
teszem, hogy Lámkerék község egész határára 
kiterjedő tagosítás iránti ügyben az előmun
kálatok megkezdése, — jelesen

1. az érdekelt felek képviseletének ren
dezése,

2. a működő mérnök megválasztása,
3. a, költség előirányzat elkészítése iránt 

tárgyalási határnapul 1903 év deczember hó 
22-ik napját d. e. 8 órakor a lámkeréki köz
ségi irodába kitűzöm, melyre mind azok, a 
kik a tagosítás tárgya iránt tulajdoni czimen 
érdekeltek azzal idéztetnek meg, hogy elma 
radásúk a tárgyalás megtartását akadályozni 
nem fogja.

Egyúttal azon birtokrendezési mérnökök, 
a kik a működő mérnöki teendőket átvállalni 
szándékoznak felhivatnak a szerződési ponto- 
zatok előterjesztése mellett ajánlataikat a ki
tűzött határnapig alolirothoz vagy az érdekelt 
felekhez küldjék be.

Megemlittetik, hogy Lámkerék község 
határa mintegy 5500 részlettel bíró 1870 
holdnyi terület nagysága.

A tárgyalásra a kultúr mérnöki hivatal 
képviselője meghivatik.

A hirdetmény megfelelően közzététetik 
és arról érdekeltek értesítettnek.

N a g y s z e b e n , 1903. év november 28-án.
A kir. törvényszék polg. egyes birája.

M ihály
kir. törvényszéki kiró.

Nr. 11771—1903 Plen. [280] 3 - 3

Publicare de licitatiune.)
Consistoriul archidiecesei române 

ortodoxe din Transilvania, prin acésta 
publică concurs cu termin pănă la 
1 Martie 1904 —  p en tru  p ictarea  
Icon ostasu lu i (catapitesmei) şi a 
b iser ice i catedrale zidită în Si
biiu.

Pentru lucrările de pictură internă 
ne stă la disposiţie suma de 8 0 .0 0 0  
corone.

Icóuele Iconostasului sunt a se 
picta în stil oriental-bizantin în uleu 
pe lemn de teiu, ear’ pictura şi deco- 
raţiunile păreţilor in Tempera şi Casein- 
technik, aşa ca sé coréspundá tuturor 
recerinţelor de artă, legilor de pers
pectivă şi ale anatomiei corpului.

Condiţiile de licitare se pot vedé 
în cancelaria Consistoriului archidiece
san pănă la 1 Ianuarie 1904.

S i b i i u ,  31 Novembre 1903.
Consistoriul archidiecesan.

Nr. 11771/1903 Plen. [281] 3 - 3

Publicare de licitatiune.'
j

Consistoriul archidiecesei române 
ortodoxe din Tx-ansilvania, prin acésta 
publică concurs cu termin pănă la 
1 Martie 1904, p en tru  adjusta- 
rea in tern ă  a b iserice i cate
d ra le  zidită în Sibiiu, anume pentru 
lucră-yile de sculptură în lemn a Ico
nostasului ( lém pla), Amvon Scaun ar- 
chieresc etc.

Pentru aceste lucrări ne stă la 
disposiţie o sumă de 5 0 ,0 0 0  co
rone.

Condiţiile de licitare se pot vedé 
în cancelaria Consistoriului archidie
cesan pănă la 1 Iannarie 1904. 

S i b i i u ,  30 Novembre 1903.

Consistoriul archidiecesan.
Nr. 11771/1903 Plen. [282] 3—3

Publicare de licitatiune.
C onsistoriul archidiecesei rom âne 

ortodoxe din T ransilvan ia , prin  acésta 
publică concurs cu term in  pănă la 
1 M artie 1904, p en tru  procura
rea can d elab relor pe séma  
b isericei cated rale  zidită îu S i
biiu.

Pentru aceste obiecte ne stă la 
disposiţie o sumă de 2 0 ,0 0 0  cor.

Condiţiile de licitare se pot vedé 
în cancelaria Consistoriului archidiece
san pănă la 1 Ianuarie 1904.

S i b i i u ,  30 Novembre 1903.
Consistoriul archidiecesan.

r v m  f m i ş ş r v  f t v
Pentru comuna U cea -d e -jo s  

( c o m i ta tu l  F ă g ă r a ş u l u i )  se caută un

cârcimar şi boltaş
rom ân, om harn ic. Locaiităţile 
unde se va purta acésta negustorie sunt 
la cea mai bună posiţie din comună. 
Detailuri dă primăria comunală. [27433

Cine voeşte sé înveţe

limba engleză
să-şi comande următorele două cărţi:
Manual practic de limba engleză, de Mar

cel Schötikron subdirector al institutului 
„Stravolca“ din Craiova. Prelucrat în 
conformitate cu noul program al învăţă
mântului secundar şi cu o nouă pronun
ţare a cuvintelor engleze, apropiată lim- 
bei române, de Dim. Calligari-Valsamachi, 
profesor la liceul „Mihaiu Vitézül“. Pre
ţul 3 cor.

Dicţionar englez român, de D. Calligari- 
Valsamachi. (Nrii 204—215 din „Biblio
teca pentru toţi“.) Preţul 3 cor. 30 fii.

Porto pentru ambele 20 fii.

L i b r ă r i a  a rc l i id ie c e s a n ă ..

„CONCORDIA“ , s o c ie t a t e  c o m e r c ia lă  p e  a c ţ i i  în  l ic u id a r e ,  S ib iiu .

P u b l i c a r e .
In sensul §-ului 206 al legei comerciale publicăm Conspectul 

activelor şi pasivelor societăţii cu 30 Iunie 1903.
Active. Pasive.

Cor. fii.
Cassa în numârariu • • e . 3.032-83
Mobiliar . . . . 12,841-71

amortisare . . . 1,284-71 11,557 —
Diverse conturi debitóre . . 183,979-88
Mărfuri (conform inventariului) 221,869-88
Perderea din anul :L899—1902 102,059-65
Perderea din anul

1903 ..................... 23,603-04
Conturi dubiöse 19,800-— 43,40304

565,90228

Cor. fii.
Capital s o c i a l ..........................  200,000 —
Fond de r e s e r v ă .....................  606-28
C re d ito r i ..................................... 365,296-—

565,902-28

S i b i i u ,  în 30 Iunie 1903.

In numele licuidatorilor societăţii comerciale în licuidare „Concordia“ : 
P. Cosma m. p. Dr. E. Beu m. p. I. L issai m. p.

V. Oniţiu m. p.,
conduce tor.

P. Sim tion m. p.,
contabil.

Subsemnatul com itet de supraveghiere am esam inat contul present 
şi l’am aflat în consonanţă cu registrele.

S i b i i u ,  în 2 Decem bre 1903.
C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h i e r e :

I. C re ţiu  m. p. D r . E . M iro n  C r is te a  m . p . D r. V. B o lo g a  m . p.

D. Raţiu m. p. [285] 1—1

GESUNDHETT DEM KRANKEN 
STARKE DEM SCHWACHEN! Devisa mea:

-“ssSi&îSCHUTZMARKE.

Sănătate bolnavului, putere celui slab!
Nicolae Jurisics ne-a eliberat de jugul turcesc, ear’ Petru Jurisics, farmacist în Pakracz, ne-a scăpat de cel mai mare inimic, de b01ă, prin mijlocul seu de efect minunat.
P i c ă t u r i l e  d e  P a k r a c z  ale lui J u r i s ic s

P i c ă t u r i l e  d e  P a k r a c z  ale lui J u r is ic s
avantagiul, că pot fi întrebuinţate contra tuturor bólelor, şi se dovedesc întotdeuna şi pretutin-
minune. P i c ă t u r i l e  d e  P a k r a c z  ale lui J u r is ic s
lelor de stomac, constipaţiei, cârceilor de stomac, scaunului neregulat, lipsei de apetit, Jiemoroidelor şi deci şi aurorei de cap ce obvrne din aceste, acrelei în gât, rîgăi- turilor, ameţelei, anemiei şi contra tuturor catarelor de stomac; se foloseşte inső şl pe din 
afară, cu strălucit efect, la umflaturi, arsuri, junghiuri în membre, şi la bólé reumatice.

Unde nu mai ajută Ipî (îA.f’,11 T*| ID (if* PrlliT*rîi*Z alft lllî TitHqipc deja duP& ßcurtä folosire nu nici un mijloc, acolo H t a i U l i i t  U .C  I  d i V i d L A  IU I d  U r l S l C S  numai uşurâză durerile dar’ şlvindecă bóla. Nenumöróae scrisori de mulţămită şi recunoştinţă din tóté ţările lumii dovedesc acésta T
Picăturile de Pakracz ale lui Jurisics Be comandă direot de la

PETRU JURISICS, farmacist în PAKRACZ nr. 424.
Preţul Împreună, ou instrucţiunea de folosire, lădiţă şi porto:

12 stiole cor. 6*— | 36 sticle cor. 12*40 I Tot la 12 sticle Picături de 24 „ » 8*60 I 48 „ „ 16— I Pakracz — una gratis
Contra tusei, bólelor de plumâni, catarelor de gâtlej, răgu- 
şelei, resuliărei grele, j unghiurilor iu coste, influenţei şi 

catarelor de tot soiul, cel mai neîntrecut mijloc
Sucul de buruieni slavonice al lui Jurisics

Preţul: 2 sticlo cor. 3*40, 4 sticle cor. 5 80, 6 sticle cor. 8*20.
Contra tuturor c a ş u r i l o r  de f r i g u r i

mijloc deosebit de bun IT/aKi*-« care vindecă fórte iute şieste j j l ’ C U l l - l 1 U g U  sigur.
Preţul: 2 sticle cor. 4*20, 4 sticle cor. 7*-—, 6 sticle cor. 10*—.

Din sucul de buruieni slavonice şi „Febri-Fugo“ mai puţin de 2 sticle nu se pot espeda. Şl la comandarea acestor mijlóce se adauge o sticlă din Picaturile de Pakracz ale iui Jurisics — gratis!
Devisa m e a : 7—24

Sănătate bolnavului, putere celui slab
Depositul principal în Budapesta:

J O S E F  T Ö K Ö K , f a r m a c i s t ,  M ö n ig s g a s s e  1 2

Petru VidmaricS esplică minunatul efect 
al Picăturilor de Pakracz

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui V olta!

vindecă si invioreză
nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
d a  î m p r e j u r ă m ,  
v e c h i  d e  2 0  a n i .

c ă  a c e s tD e o s e b ită  a t e n ţ iu n e  e  a  se  
a p a r a t  v in d e c ă  b ó lé

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, Lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lamei cari preţuesc cu muiţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra iaptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul , Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnttice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
|2] 49 de 15 ani.

E sp ed itie  d in  c e n tru  şi locu l d e  v â n z a re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  ©:

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.

Redactor prov. Dr. George Proca. Editura şi tipariul Tipografiei arcbidieceaune.


